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概念分析

1. 什么是二进制？ 
   二进制是仅用0和1表示数值的计数法（基数为2），与我们熟悉的十进制（基数为
10）对应：  
   十进制：每满10进1（如1,2,...,9,10,11...）；  
   二进制：每满2进1（如1,10,11,100,101...）。  

2. 二进制与十进制的转换  
   二进制转十进制：每一位的“数值×2^位数”之和（从右往左数，第0位开始）。  
     例：二进制101 → 1×2² + 0×2¹ + 1×2⁰ = 4 + 0 + 1 = 5（十进制）。  
    十进制转二进制：除以2取余数，倒序排列。  
     例：十进制6→ 6÷2=3余0，3÷2=1余1，1÷2=0余1 → 二进制110。  

3. 二进制的核心意义
   二进制的每一位（bit）只有0或1两种状态，恰好可以表示“是/否”“有/
无”“选/不选”等对立状态——这是二进制枚举的基础。  
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二进制枚举

 1. 核心思想  
当需要枚举“n个元素中所有可能的选择组合”（如选0个、1个、...、n个元素）时，
可用n位二进制数表示一种组合：  
二进制数的第i位（从右数，0开始）为1 → 选中第i个元素；  为0→ 不选第i个元
素。  

 2. 步骤（以n=3个元素为例）  
总共有2³=8种组合（二进制数从000到111）；  
遍历所有数（0~7），对每个数检查每一位的状态：  
 000（0）→ 全不选；  
 001（1）→ 选第3个； 第0位 
 010（2）→ 选第2个； 第1位
 011（3）→ 选第2、3个；  第0,1位
 ...  
 111（7）→ 选第1、2、3个。  第0,1,2位



二进制枚举

3. 关键操作：如何判断“第i位是否为1”？  
用按位与（&） 运算：对于数x，若x & (1 << i) != 0，则第i
位为1（选中）。  
例：x=5（二进制101）：
判断第0位：1<<0=1（001）
101 & 001=001≠0 
→ 第0位为1
判断第1位：1<<1=2（010）
101 & 010=000
→ 第1位为0。  
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子集和问题

现给定一个正整数集合 S 和
正整数k，编程求解有多少个
S的子集的和等于k。

输入格式：
第一行有2个正整数，n和k(1≤n≤20 ，
1≤c≤10^7)；
n 表示 S 的元素个数，k是子集和的目标值；

第二行有 n 个正整数，表示集合 S 中的元素，保
证所有元素的和在 int 范围内。
输出格式：
子集和为k的子集的数量

样例输入：
5 10
2 2 6 5 4
样例输出：
2
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{2,2,6,5,4}

Question2：
手动模拟子集和的过程，
选哪些是一种解。

Question1：
我们能否用普通枚举解决
这个问题？
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Q&A

1.普通枚举和二进制枚举的区别？

2.二进制枚举适用于什么情况？（从二进制特性出发）

3.二进制枚举的随着规模变大，运行时间增长的原理是什么（从
解空间的角度出发）


